

# Credința și fapta

Apariție  
neîntreruptă  
din anul 2002.

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica Tomii

# HARAMUL BISERICII



Grafică realizată de Antonia Morteci, 14 ani

**IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei: Învierea Domnului – Izvorul libertății noastre (urmare din numărul trecut)**

Iubiți credincioși,

Suntem chemați să devenim fii ai Învierii, biruind în noi înșine robia păcatului și frica morții, fiindcă, după cuvântul Sfântului Apostol Petru: „ceea ce te biruiește, aceea te și stăpânește” [18].

În același timp, suntem chemați să dăm mărturie lumii despre dragostea cea milostivă a lui Dumnezeu, despre faptul că El este „Calea, Adevărul și Viața” [19], singurul Care poate să împlinească setea după desăvârșire a omului.

(continuare în pag. a treia)

### Evangelhia duminicii

Ev. Ioan 20, 19-31

În ziua cea dintâi a săptămânii, fiind seară și ușile fiind încuiate, acolo unde erau adunați ucenicii de frica iudeilor, a venit Iisus și a stat în mijlocul lor și le-a zis: Pace vouă! Și, zicând acestea, le-a arătat mâinile și coasta Sa. Deci s-au bucurat ucenicii văzându-L pe Domnul. Atunci Iisus le-a zis iarăși: Pace vouă! Precum M-a trimis pe Mine Tatăl, vă trimit și Eu pe voi. Și, spunând acestea, a suflat asupra lor și le-a zis: Luați Duh Sfânt! Cărora veți ierta păcatele, le vor fi iertate, și cărora le veți ține, ținute vor fi. Însă Toma, unul din cei doisprezece, cel numit Geamănul, nu era cu ei când a venit Iisus. Deci i-au spus lui ceilalți ucenici: Am văzut pe Domnul! Dar el le-a zis: Dacă nu voi vedea în

mâinile Lui semnul cuielor, și dacă nu voi pune degetul meu în semnul cuielor, și dacă nu voi pune mâna mea în coasta Lui, nu voi crede. Și, după opt zile, ucenicii Lui erau iarăși înăuntru, și Toma era împreună cu ei. Și a venit Iisus, ușile fiind încuiate, și a stat în mijlocul lor și a zis: Pace vouă! Apoi a zis lui Toma: Adu degetul tău încoace și vezi mâinile Mele, și adu mâna ta și o pune în coasta Mea, și nu fi necredincios, ci credincios! A răspuns Toma și I-a zis: Domnul meu și Dumnezeul meu! Iisus i-a zis: Pentru că M-ai văzut ai crezut. Fericiți cei ce n-au văzut și au crezut! Iisus a făcut înaintea ucenicilor Săi și alte multe minuni, care nu sunt scrise în cartea aceasta. Iar acestea s-au scris ca să credeți că Iisus este Hristos, Fiul lui Dumnezeu, și, crezând, viață să aveți în numele Lui.

## Procesiune pascală între două parohii - surori

Precum se cunoaște, anul 2026 a fost declarat de Patriarhia Română ca An omagial al pastorației familiei creștine și An comemorativ al sfințelor femei din calendar (*mironosițe, mucenițe, monahii, soții și mame*).

În dorința de a evidenția și la nivelul vieții de enorie importanța pe care Biserica o acordă femeilor creștine, Parohia Toma Cozma, care posedă ca dar de mare preț o părticică din Sfintele Moaște ale Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina, a luat inițiativa de a organiza o procesiune cu moaștele acestei sfinte atât de iubite în întreaga creștinătate, la parohia - soră „Sfântul Arhanghel Mihail” din localitatea Dubăsarii Vechi, protopopiatul Criuleni și Dubăsari, din Mitropolia Basarabiei.

În acest scop, cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Teofan și a Înaltpreasfințitului Părinte Mitropolit Petru, dar și cu aprobarea scrisă a Sfintei Patriarhii ne vom deplasa în Republica Moldova cu Moaștele Sfintei Ecaterina.

Ne-am dorit împreună cu Părintele Teodor Pelin, parohul de la Dubăsarii Vechi și cu părintele Protopop Ion Solonaru ca prin această procesiune să punem în lumină importanța Duminicii a treia după Paști, care este dedicată femeilor mironosițe, cinstite ca simboluri ale devotamentului, ale curajului, ale conștiinciozității, dar mai ales ca primele care au trăit credința în Învierea Domnului și au înțeles misiunea de vestitoare ale acestei credințe.

Procesiunea cu moaștele se va desfășura pe parcursul a trei zile, începând de vineri 24.04.2026, când, la ora 11.00, după o scurtă rugăciune, vor fi ridicate din biserica noastră Sfintele Moaște ale Sfintei Ecaterina, alături de care se află și Moaștele Sfinților Apostoli Toma (ocrotitorul parohiei noastre, împreună cu Sf. Ecaterina) și Iacov, ruda Domnului, ajutorul celor bolnavi. De asemenea, vor fi purtate și Moaștele unuia din mucenicii călugări, care a fost masacrat la mănăstirea Sf. Teodosie din Palestina, la invazia persană din anul 614. În sfârșit, va fi expus spre închinare și un mic fragment de piatră extras de la Mormântul Domnului, cu prilejul restaurării care s-a făcut în 2018.

Din biserica parohială vor fi purtate de părintele paroh Mihai Mărgineanu către parohia Dubăsarii Vechi, unde încă de la intrarea în localitate se va desfășura o procesiune sfintele moaște ale Sfintei Mare Mucenițe Ecaterina și ale Sfântului Apostol Toma, împreună cu celelalte sfinte odoare aflate în patrimoniul parohiei. Acestea vor fi însoțite de un sobor de preoți din

Protopopiatul de Criuleni și Dubăsari, în deplină rânduială și smerenie, însoțiți de un număr mare de credincioși.

Este pentru prima dată când moaștele Sfintei Mari Mucenițe Ecaterina poposesc pe pământul Basarabiei. Așadar, vom trăi momente cu profundă semnificație prin trecerea acestor sfinte moaște peste graniță, în Basarabia, fapt ce subliniază legătura vie de credință și comuniune dintre românii de pe ambele maluri ale Prutului, precum și continuitatea duhovnicească a aceluiași neam dreptcredincios. La ora 16.00, sfintele moaște vor fi întâmpinate de părintele protopop Ion Solonaru și de părintele paroh Teodor Pelin, împreună cu mulți preoți din zonă și în duh de rugăciune și frățietate creștină, vor fi purtate în biserica Sfântului Arhanghel Mihail, unde se va desfășura în continuare slujba Privegherii.

A doua zi, sâmbătă 25.04.2026, se va oficia în prezența Sfințelor Moaște Acatistul Sfintei Ecaterina și Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie. În seara aceleiași zile, se va oficia slujba Privegherii, pentru Duminica Sfințelor Mironosițe. Duminică 26.04.2026 se va oficia Acatistul Sfințelor Mironosițe, apoi Sfânta și Dumnezeiasca

Liturghie, oficiată în sobor de preoți, în frunte cu Părintele Protopop Florin Aurel Călugăru. Slujba religioasă va fi urmată de un mic concert al ansamblurilor folclorice din localitate dar și de vizionarea unei expoziții de pictură religioasă cu tematică în acord cu anul comemorativ în care ne aflăm ce prezintă lucrări realizate de elevii Școlii de Arte din localitate.

Manifestarea se va încheia cu o agapă creștină, cu bucate tradiționale realizate de gospodinele din sat.

*Pr. Mihai Mărgineanu*



## IPS Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei: **Învierea Domnului – Izvorul libertății noastre (Scrisoare pastorală, 2026)**

Aceasta cu atât mai mult cu cât „duhul lumii acesteia se vedește prin mândrie, nerecunoștință și neascultare, «pofta trupului și pofta ochilor» (1 Ioan 2, 16), sete de putere și dorință de stăpânire asupra celorlalți, de manipulare a lor și, deci, printr-o înfricoșătoare lipsă de dragoste, un puternic spirit competitiv și o cruntă luptă pentru supraviețuire” [20]. Omul zilelor noastre, îndepărtându-se de Dumnezeu, își pierde libertatea devenind tot mai robit de tehnologie și de lumea virtuală, de păcatele trupești sub toate formele, de jocuri de noroc și de multe altele.

În fața multor provocări, din interior și din afară, care bat la ușa inimii noastre, împreună cu Sfântul Apostol Pavel Îl rog pe Dumnezeu „să vă dăruiască, după bogăția slavei Sale, ca să fiți puternic întăriți, prin Duhul Său, în omul dinăuntru, și Hristos să Se sălășluiască, prin credință, în inimile voastre, înrădăcinați și întemeiați fiind în iubire, ca să puteți înțelege împreună cu toți sfinții care este lărgimea și lungimea și înălțimea și adâncimea, și să cunoașteți iubirea lui Hristos, cea mai presus de cunoștință, ca să vă umpleți de toată plinătatea lui Dumnezeu” [21].

Pacea și bucuria Învierii să pătrundă în fiecare casă, în fiecare familie și în inima tuturor și astfel întăriți întru taina biruinței lui Hristos asupra iadului, a păcatului și a morții să rostim cu toții: Hristos a înviat!

Al vostru împreună rugător și împreună părtaș Tainei Învierii lui Hristos,

† Teofan,  
Mitropolitul Moldovei și Bucovinei

**„Începutul și sfârșitul mântuirii este dragostea.” – Sfântul Antonie cel Mare**

**„Nu se poate ca Dumnezeu să nu asculte rugăciunile omului, dacă omul ascultă poruncile Domnului.” – Avva Isaia**

## Sfântul Mare Mucenic Gheorghe - de mare folos la vreme de încercare

„Avem în casă o icoană sculptată în lemn cu Sfântul. Eu îi spun făcătoare de minuni, deoarece, mai mereu când mă rog la ea, primesc grabnic ajutor. Într-o noapte, Gheorghită a făcut febră, semn că luase viroza de la frații mai mari. Eram așa de depășită de bolile lor repetate și de oboseală, încât, când am văzut că acum debuta și la mititelul sugar, m-am întristat. L-am luat în brațe și am mers la Sfântul Gheorghe, înaintea acestei icoane: Sfinte Gheorghe, mult îți mulțumesc pentru toate câte ne-ai dăruit prin Gheorghe și pentru că și pe el l-ai ajutat de atâtea ori cu bolile. Nu îndrăznesc să te rog să ne scapi de această viroză, știu că de folos ne sunt încercările tuturor, dar te rog din suflet să ne dai putere sfântă, și lui Gheorghită drag, și mie, să îl pot îngriji. Căci fără ajutorul tău sfânt și puternic nu voi putea face față. Mulțumesc și slavă lui Dumnezeu, sfinte Gheorghe!

L-am așezat pe Gheorghe în pat și de teamă să nu cumva să adorm, căci știam că sunt așa obosită după atâtea nopți cu febre, încât poate nu voi fi destul de lucidă să reacționez dacă va crește febra, am început să trebăluiesc ascultând rugăciuni, să îi pregătesc antitermicul și să îmi pun obișnuitele alarme din oră în oră în caz că adorm. Periodic verificam febra. Fără să îi dau absolut nici un medicament, aceasta a început să scadă. Apoi a fost mai mică, apoi tot mai mică, până când a dispărut de tot. Nu știu cum și când am adormit lângă el, mulțumind cu emoție, știu doar că a doua zi nu a mai avut absolut nici un semn de boală, în urmă rămânând doar antitermicele desfăcute în zadar ca un semn al înfrângerii bolii.

Mulțumesc Sfântului Gheorghe pentru tot ce a lucrat în viața noastră, mulțumesc cu nevrednicie că Sfinții, oricât de demult ar fi viețuit pe acest pământ, sunt vii și actuali, implicați în problemele noastre, mulțumesc că ne-a amintit că trebuie să îndrăznim, să prindem curaj, căci există Biruință!”

(fragment din mărturisirea lui Maria Tudor, Sursa: doxologia.ro)

**3,5%**  
PENTRU  
BISERICA TOMA COZMA

Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
(Coordonator principal)  
Preot coslujitor Florin Aurel Călugăru, tel. 0752 900 697

### **Voluntari:**

\*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei  
\*Administratori site parohie/pagină facebook:  
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei  
\* Alte activități: Valentin Burlacu  
www.parohiatomacozma.ro,  
parohiatomacozma@gmail.com

**Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO95 BTRL RONC RT06 6735 6201, Banca Transilvania, CIF: 11198095.**

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

## **Program liturgic la Biserica Toma Cozma**

### **Duminică, 19 aprilie,**

8:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie Arhierescă, în sobor, urmată de Slujba de pomenirea ctitorilor, sfințire a bucatelor pentru prima masă de Paști (ouă, pască, cozonac, brânză etc.)

### **Miercuri, 22 aprilie 2026**

18:00 Slujba Vecerniei

### **Joi, 23 aprilie 2026**

08:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie

### **Vineri, 24 aprilie 2026**

18:00 Agheasma și Acatist

### **Sâmbătă, 25 aprilie 2026**

18.00 Vecernia

### **Duminică, 19 aprilie 2026**

**08:00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie.**

**Vă așteptăm cu drag  
să ne bucurăm de Sărbători!**

## **Mulțumim tuturor celor care s-au implicat în organizarea sărbătorii hramului**

Biserica este numită „Casa lui Dumnezeu”, dar e și „casă” pentru sufletul creștinului. În mod firesc, pregătirea pentru marile sărbători presupune curățarea și punerea în ordine a sufletului, dar deopotrivă și a caselor și gospodăriilor celor credincioși, inclusiv Lăcașul Sfânt, căci spune rugăciunea liturgică: „Binecuvintează Doamne pe cei ce iubesc podoaba și bunăcuviința Casei Tale”. Și orice efort făcut în acest scop bucură sufletele semenilor oferindu-le un frumos „acasă”.

Anul acesta, deîndată ce a venit primăvara, ne-am bucurat de prezența unui grup inimos de creștini, care ne-au sprijinit în amenajarea parcului parohial, dar și a interiorului bisericii.

Le suntem recunoscători doamnelor Aurica Raveica, Maria Patrașcu, Maria Maței, Viorica Sufițchi, Stratina Mihai, Maria Purușniuc, Elisabeta Anton, Amalia Zaharia, Maria Hojbotă, Florica Cimpoi, Maricica Arămeanu, care au transformat biserica și parcul din jur într-un adevărat colț de rai, în care sufletul se simte acasă.

De asemenea, mulțumim domnilor Mircea Abăitâncii, Petrică Zaharia, Petru Maței, Nicolae Purușniuc, Viorel Gugeanu, Vasile Arămeanu, care au fost implicați direct în această acțiune de înfrumusețare.

Personal, le adresez tuturor mulțumiri din inimă, dar în mod deosebit, mulțumesc prezviterii Gabriela Mărgineanu, copiilor George și Damiana Costin și nepoților Maria și Mihai, precum și familiei Dan și Marlena Gotcu, care s-au ostenit vreme de mai multe zile împreună pentru a împodobi cu aranjamente florale interiorul bisericii.

Nu în ultimul rând, mulțumesc din inimă dascălului Ion Covasan și paraclisierului Ioan Septimiu Dorobanțu, precum și tuturor donatorilor și ostenitorilor, pentru tot sprijinul acordat în asigurarea bunei desfășurări a pregătirilor.

Dumnezeu să le răsplătească dragostea și osteneala!



# **HRAM**

**BISERICA TOMA COZMA IAȘI  
Duminica Tomei**

**Cu participarea PS Nichifor Botoșăneanul**



Sâmbătă, 18 aprilie,  
ora 18:00 Slujba Vecerniei, Litiei, oficiată în sobor

Duminică, 19 aprilie,  
8:00 Utrenia  
9:00 Întâmpinarea Ierarhului, Sfânta Liturghie  
Arhierescă cu participarea PS Nichifor Botoșăneanul

**Vă invităm cu drag!**

**BISERICA TOMA COZMA,  
STR. TOMA COZMA, 41, IAȘI**

